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Pesquisa Violência contra a juventude 
negra no Brasil 

Segundo dados do Sistema de Informações de 

Mortalidade do Ministério da Saúde (SIM), as mortes de 

jovens com 18 a 24 anos representam 29% dos 

homicídios em 2013 no Brasil. E a violência atinge mais 

jovens negros: 78% dos jovens de 18 a 24 anos vítimas 

de homicídios em 2013 eram negros. 

O DataSenado, em 2012, firmou parceria com a então 

Secretaria de Políticas de Promoção da Igualdade Racial 

da Presidência da República (Seppir/PR) e realizou 

pesquisa para analisar a percepção dos cidadãos sobre 

esse tema. 

Com o intuito de dar segmento a esse estudo, nova 

pesquisa foi realizada, de 16 a 27 de outubro de 2015, 

sobre a violência contra a juventude negra. Foram ouvidas 

1.097 pessoas de todos os estados brasileiros e do 

Distrito Federal. 

Brasileiros reconhecem: os negros são 
as maiores vítimas da violência no país 

A maioria dos brasileiros - 71% - acredita que os negros 

são as grandes vítimas da violência no país. Apenas 17% 

dos respondentes acham que a violência atinge pessoas 

independente da sua cor ou raça. 
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Além do reconhecimento de que os negros são os que 

mais sofrem com a violência, para a grande maioria dos 

entrevistados (64%), as vítimas têm idade entre 13 a 24 

anos.  

 

 

 

Perguntados sobre quem comete a maioria dos atos de 

violência, 43% dos entrevistados responderam que são 

pessoas de cor branca; 30% afirmam serem pessoas 

negras. Para 19%, a cor não faz diferença. 

 

Entre os respondentes de cor branca, 47% acreditam que 

brancos são os que cometem  a maioria dos crimes de 

violência. Percepção que se altera na população de cor 

preta: para 43% destes, são os negros que cometem a 

maioria dos crimes violentos. 
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Violência contra jovens é atribuída 
principalmente às drogas 

Na opinião de 29% dos participantes, a violência contra a 

juventude é atribuída principalmente às drogas. Para 

outros 28%, a impunidade é o principal motivo dessa 

violência, seguido pela educação ruim nas escolas (24%). 

 

 

 

Além de opinarem sobre quais seriam as principais 

causas dos atos de violência, os entrevistados deram sua 

opinião sobre as principais causas para a morte dos 

jovens brasileiros. Uso de drogas é apontado como 

principal causa (52%). Na pesquisa anterior, aplicada em 

2012, o uso de drogas era a principal causa para 56% dos 

respondentes. O percentual dos que acreditam ser o 

assassinato a principal causa da morte dos jovens subiu 

10 pontos, de 20% para 30% entre 2012 e 2015.  
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Jovens negros são os que morrem mais. 
Realidade desconhecida. 

Apesar de a pesquisa DataSenado evidenciar que a 

população brasileira reconhece os jovens e os negros, 

separadamente, como sendo as maiores vítimas de atos 

violentos no Brasil, 77% dos respondentes acreditam que 

a cor da pele não faz diferença em relação às mortes de 

jovens.  

 

 

O dado revela a diferença entre a percepção da 

população e realidade brasileira, pois, segundo o Mapa da 

Violência, divulgado em 2015, houve uma redução nas 

taxas de homicídio de brancos e crescimento significativo 

nos homicídios de negros. A morte de negros em 2002 

era 1,7 vezes a morte de um branco. Já em 2012, essa 

taxa duplicou: a proporção de homicídios de negros foi de 

2,5 vezes a morte de brancos. 
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Maioria acredita que a raça afeta a vida 
das pessoas no Brasil. 

Para 59% dos respondentes, ser negro ou ser branco no 

Brasil afeta a vida da pessoa, enquanto 40% afirmam não 

concordar com a influência da raça na vida do brasileiro. 

 

 
 

Entre os respondentes que se declaram pretos, verificou-

se percentual maior dos que afirmam que a cor da pele 

afeta a vida: 70%. Destes, 88% afirmam afetar muito.  

Quando perguntados se já sofreram discriminação por 

causa de sua cor ou raça, 78% afirmam que não. Mas, 

entre os participantes da pesquisa que se declararam 

pretos, 65% dizem ter sido discriminados. 
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Considerando os 22% dos participantes que já foram 

ofendidos por causa da sua cor ou raça, os meios de 

comunicação, a escola e o trabalho foram apontados 

como o espaço onde mais se sentiram discriminados: 

21%, 20% e 19% deste grupo, respectivamente.  

 

Combate ao racismo passa pela 
melhoria da educação 

Na opinião de 46% dos entrevistados, a principal ação do 

governo para combater o racismo deve ser a melhoria do 

ensino no Brasil. Essa medida também foi a mais 

apontada, em pergunta semelhante, em 2012: 36% dos 

participantes. Garantir o cumprimento das leis foi a ação 

escolhida por 21%, enquanto 18% acreditam que deve 

haver mudança nas leis. As campanhas de 

conscientização foram apontadas por 11% dos 

respondentes. 

 

 

Ainda sobre as questões de violência contra a juventude 

negra, outros aspectos discutidos na literatura foram 

avaliados pelos entrevistados, como a diferença de 
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tratamento dependendo da classe social, racismo e 

impacto da morte de jovens negros. O gráfico abaixo 

indica a concordância dos participantes em relação às 

frases apresentadas. 

Como exemplo, 63% dos entrevistados concordam que 

homicídio é a principal causa de morte dos jovens negros. 
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Jovens brancos são as principais 
vítimas da violência. 

A morte violenta de um jovem 
negro choca menos a sociedade do 
que a morte violenta de um jovem 

branco. 

Jovens brancos e negros, de 
famílias com renda parecida, têm 

as mesmas oportunidades. 

No Brasil, a violência mata mais 
pobres do que ricos. 

A principal causa de homicídio de 
jovens negros é o racismo. 

A violência contra jovens indígenas 
é maior do que contra os outros 

jovens. 

Homicídio é a principal causa de 
morte dos jovens negros. 

Os meios de comunicação, em 
geral, representam os jovens 

negros de maneira respeitosa. 

Jovens brasileiros são vítimas de 
violência independentemente da 

sua cor ou raça. 

Vou ler algumas frases e gostaria que você dissesse se concorda ou se 
discorda de cada uma delas:  
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Pelo que você sabe, quem sofre mais com a violência no nosso país? Pessoas:  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Do sexo masculino 22% 19% 25% 11% 19% 28% 24% 25% 18% 

Do sexo feminino 60% 65% 56% 83% 70% 57% 58% 51% 56% 

Independe do sexo 17% 15% 18% 6% 9% 15% 18% 24% 24% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 2% 0% 0% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 575 522 77 232 237 174 188 187 

Número de respondentes 1097 643 454 82 232 232 177 188 185 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Do sexo masculino 22% 14% 21% 30% 19% 14% 28% 32% 29% 19% 

Do sexo feminino 60% 66% 62% 53% 63% 70% 57% 49% 42% 54% 

Independe do sexo 17% 19% 16% 15% 16% 15% 14% 17% 28% 26% 

NS/NR 1% 0% 1% 1% 2% 0% 1% 2% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 247 536 305 124 408 294 136 59 75 

Número de respondentes 1097 252 536 301 125 434 280 129 53 76 
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Pelo que você sabe, quem sofre mais com a violência no nosso país? Pessoas:  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Do sexo masculino 22% 19% 30% 17% 19% 19% 20% 34% 23% 11% 15% 

Do sexo feminino 60% 66% 56% 64% 61% 64% 61% 57% 60% 67% 52% 

Independe do sexo 17% 15% 13% 19% 19% 16% 18% 9% 16% 22% 34% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 82 294 84 475 162 501 97 437 43 19 

Número de 
respondentes 

1097 84 306 96 454 157 490 98 446 43 20 
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Para você, as principais vítimas da violência são:  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Brancos 6% 6% 6% 5% 3% 6% 11% 7% 5% 

Negros 71% 73% 69% 80% 80% 72% 68% 70% 60% 

Indígenas 3% 3% 3% 3% 5% 2% 3% 2% 3% 

Asiáticos 2% 1% 2% 0% 1% 2% 2% 2% 2% 

Independe da cor ou raça 17% 16% 18% 9% 11% 16% 16% 17% 28% 

NS/NR 1% 1% 1% 3% 0% 2% 0% 2% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 575 522 77 232 237 174 188 187 

Número de respondentes 1097 643 454 82 232 232 177 188 185 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Brancos 6% 8% 5% 6% 12% 4% 6% 6% 13% 3% 

Negros 71% 65% 75% 71% 64% 74% 72% 73% 62% 68% 

Indígenas 3% 2% 2% 4% 4% 3% 2% 3% 4% 4% 

Asiáticos 2% 3% 1% 1% 3% 1% 2% 1% 2% 1% 

Independe da cor ou raça 17% 20% 16% 14% 17% 16% 17% 14% 19% 21% 

NS/NR 1% 2% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 247 536 305 124 408 294 136 59 75 

Número de respondentes 1097 252 536 301 125 434 280 129 53 76 
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Para você, as principais vítimas da violência são:  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Brancos 6% 3% 5% 5% 6% 10% 7% 4% 6% 5% 7% 

Negros 71% 74% 78% 79% 70% 59% 70% 84% 72% 66% 50% 

Indígenas 3% 3% 3% 1% 3% 4% 3% 0% 4% 0% 10% 

Asiáticos 2% 1% 1% 0% 2% 4% 2% 0% 1% 3% 0% 

Independe da cor ou 
raça 

17% 20% 11% 14% 19% 21% 17% 12% 16% 23% 33% 

NS/NR 1% 0% 2% 1% 1% 2% 2% 0% 1% 4% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 82 294 84 475 162 501 97 437 43 19 

Número de 
respondentes 

1097 84 306 96 454 157 490 98 446 43 20 
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Em que faixa de idade se situam as principais vítimas da violência no Brasil?   

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Crianças até 12 anos 17% 23% 11% 15% 15% 18% 14% 14% 24% 

Adolescentes de 13 até 17 
anos 

27% 26% 28% 32% 25% 28% 32% 32% 17% 

Jovens de 18 até 24 anos 37% 32% 42% 30% 43% 39% 36% 36% 31% 

Adulto de 25 a 59 anos 6% 5% 6% 4% 6% 6% 7% 5% 5% 

Idosos com 60 anos ou 
mais 

9% 9% 9% 18% 8% 6% 7% 8% 14% 

NS/NR 4% 5% 4% 1% 3% 3% 5% 5% 10% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 575 522 77 232 237 174 188 187 

Número de respondentes 1097 643 454 82 232 232 177 188 185 
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Em que faixa de idade se situam as principais vítimas da violência no Brasil?   

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Crianças até 12 anos 17% 26% 15% 13% 17% 21% 12% 10% 15% 25% 

Adolescentes de 13 até 17 
anos 

27% 29% 29% 23% 31% 25% 30% 22% 26% 31% 

Jovens de 18 até 24 anos 37% 23% 38% 45% 29% 31% 43% 55% 36% 26% 

Adulto de 25 a 59 anos 6% 4% 6% 6% 5% 6% 5% 5% 12% 5% 

Idosos com 60 anos ou 
mais 

9% 13% 8% 8% 11% 12% 8% 6% 6% 5% 

NS/NR 4% 6% 3% 5% 7% 5% 2% 2% 5% 7% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 247 536 305 124 408 294 136 59 75 

Número de respondentes 1097 252 536 301 125 434 280 129 53 76 
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Em que faixa de idade se situam as principais vítimas da violência no Brasil?   

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Crianças até 12 anos 17% 13% 14% 18% 20% 17% 18% 16% 16% 18% 13% 

Adolescentes de 13 até 
17 anos 

27% 27% 32% 25% 26% 24% 26% 34% 25% 36% 33% 

Jovens de 18 até 24 
anos 

37% 43% 39% 37% 34% 38% 37% 35% 39% 27% 14% 

Adulto de 25 a 59 anos 6% 2% 6% 9% 6% 5% 7% 3% 5% 2% 4% 

Idosos com 60 anos ou 
mais 

9% 14% 7% 10% 9% 10% 8% 9% 10% 10% 12% 

NS/NR 4% 2% 3% 1% 6% 6% 4% 2% 4% 7% 25% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 82 294 84 475 162 501 97 437 43 19 

Número de respondentes 1097 84 306 96 454 157 490 98 446 43 20 
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Pelo que você sabe ou já ouviu falar, qual a principal causa de morte entre os jovens?  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Acidentes de trânsito 15% 16% 14% 10% 25% 17% 14% 10% 7% 

Assassinato 30% 31% 29% 26% 35% 34% 36% 26% 19% 

Uso de drogas 52% 51% 53% 62% 38% 47% 45% 62% 69% 

Doenças 1% 1% 2% 2% 1% 2% 2% 0% 0% 

Outra 1% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 4% 

NS/NR 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 575 522 77 232 237 174 188 187 

Número de respondentes 1097 643 454 82 232 232 177 188 185 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Acidentes de trânsito 15% 9% 14% 20% 14% 15% 16% 14% 11% 14% 

Assassinato 30% 25% 30% 34% 29% 28% 31% 37% 37% 23% 

Uso de drogas 52% 64% 52% 42% 55% 56% 49% 48% 42% 57% 

Doenças 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 0% 4% 1% 

Outra 1% 0% 1% 2% 0% 0% 2% 0% 6% 3% 

NS/NR 0% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 247 536 305 124 408 294 136 59 75 

Número de respondentes 1097 252 536 301 125 434 280 129 53 76 
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Pelo que você sabe ou já ouviu falar, qual a principal causa de morte entre os jovens?  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Acidentes de trânsito 15% 21% 6% 25% 16% 20% 18% 10% 13% 15% 8% 

Assassinato 30% 22% 34% 25% 31% 28% 30% 37% 29% 26% 28% 

Uso de drogas 52% 58% 58% 47% 50% 49% 49% 53% 56% 57% 64% 

Doenças 1% 0% 1% 2% 1% 2% 2% 0% 1% 0% 0% 

Outra 1% 0% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 2% 0% 

NS/NR 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 82 294 84 475 162 501 97 437 43 19 

Número de respondentes 1097 84 306 96 454 157 490 98 446 43 20 
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Na sua opinião, a violência contra a juventude pode ser atribuída principalmente a:  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Drogas 29% 33% 24% 29% 22% 29% 26% 35% 33% 

Impunidade para quem 
comete o crime 

28% 28% 28% 17% 29% 28% 32% 27% 28% 

Educação ruim nas 
escolas 

24% 21% 27% 26% 36% 24% 22% 20% 13% 

Policiais mal preparados 7% 8% 7% 7% 4% 9% 7% 7% 9% 

Desemprego 4% 4% 4% 5% 1% 2% 4% 5% 8% 

Brigas entre os jovens 3% 2% 4% 13% 3% 1% 2% 2% 2% 

Discriminação racial 2% 1% 2% 0% 3% 1% 1% 3% 0% 

Outro 3% 3% 3% 0% 1% 4% 5% 2% 5% 

NS/NR 1% 0% 1% 2% 0% 1% 0% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 575 522 77 232 237 174 188 187 

Número de respondentes 1097 643 454 82 232 232 177 188 185 
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Na sua opinião, a violência contra a juventude pode ser atribuída principalmente a:  

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Drogas 29% 36% 28% 24% 33% 28% 29% 25% 27% 34% 

Impunidade para quem 
comete o crime 

28% 25% 29% 29% 19% 26% 37% 27% 23% 23% 

Educação ruim nas 
escolas 

24% 10% 25% 33% 26% 24% 20% 33% 25% 18% 

Policiais mal preparados 7% 12% 7% 4% 6% 9% 5% 7% 10% 8% 

Desemprego 4% 7% 4% 3% 6% 4% 3% 2% 10% 2% 

Brigas entre os jovens 3% 4% 3% 2% 7% 4% 1% 1% 1% 3% 

Discriminação racial 2% 2% 2% 1% 0% 3% 1% 2% 0% 0% 

Outro 3% 3% 2% 4% 2% 2% 3% 2% 4% 10% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 247 536 305 124 408 294 136 59 75 

Número de respondentes 1097 252 536 301 125 434 280 129 53 76 
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Na sua opinião, a violência contra a juventude pode ser atribuída principalmente a:  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Discriminação racial 2% 2% 2% 1% 1% 3% 1% 5% 1% 2% 0% 

Desemprego 4% 3% 5% 4% 4% 4% 4% 7% 4% 4% 0% 

Impunidade para quem 
comete o crime 

28% 30% 24% 24% 30% 31% 28% 26% 30% 16% 29% 

Brigas entre os jovens 3% 1% 3% 5% 3% 2% 3% 0% 4% 0% 7% 

Drogas 29% 34% 32% 22% 26% 33% 31% 30% 27% 20% 28% 

Educação ruim nas 
escolas 

24% 25% 21% 37% 26% 17% 25% 18% 25% 32% 0% 

Policiais mal preparados 7% 5% 8% 5% 8% 6% 5% 14% 7% 16% 15% 

Outro 3% 0% 4% 3% 3% 2% 3% 1% 2% 10% 21% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 82 294 84 475 162 501 97 437 43 19 

Número de 
respondentes 

1097 84 306 96 454 157 490 98 446 43 20 
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Na sua opinião, quem comete a maioria dos crimes de violência?  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Brancos 43% 45% 42% 57% 47% 35% 51% 44% 37% 

Negros 30% 27% 32% 28% 32% 33% 26% 25% 32% 

Indígenas 1% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 

Asiáticos 2% 3% 1% 3% 0% 3% 2% 3% 2% 

Independe da cor ou raça 19% 19% 18% 10% 15% 23% 16% 22% 20% 

NS/NR 6% 6% 6% 2% 5% 5% 5% 6% 9% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 575 522 77 232 237 174 188 187 

Número de respondentes 1097 643 454 82 232 232 177 188 185 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Brancos 43% 50% 46% 34% 41% 50% 43% 34% 38% 36% 

Negros 30% 21% 28% 39% 25% 27% 32% 41% 29% 22% 

Indígenas 1% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 

Asiáticos 2% 5% 1% 1% 1% 2% 2% 3% 0% 1% 

Independe da cor ou raça 19% 18% 18% 18% 25% 16% 19% 15% 28% 23% 

NS/NR 6% 6% 5% 7% 8% 4% 5% 6% 4% 17% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 247 536 305 124 408 294 136 59 75 

Número de respondentes 1097 252 536 301 125 434 280 129 53 76 
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Na sua opinião, quem comete a maioria dos crimes de violência?  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Brancos 43% 45% 45% 46% 39% 53% 47% 28% 43% 45% 26% 

Negros 30% 28% 38% 20% 30% 20% 28% 43% 30% 25% 19% 

Indígenas 1% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 

Asiáticos 2% 3% 1% 4% 2% 1% 1% 3% 3% 3% 6% 

Independe da cor ou 
raça 

19% 18% 11% 23% 22% 21% 18% 20% 18% 20% 40% 

NS/NR 6% 5% 5% 7% 7% 5% 6% 5% 6% 9% 9% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 82 294 84 475 162 501 97 437 43 19 

Número de 
respondentes 

1097 84 306 96 454 157 490 98 446 43 20 
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Em sua opinião, ser negro ou ser branco no Brasil, hoje:  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Afeta a vida de uma 
pessoa 

59% 60% 59% 61% 59% 58% 61% 63% 53% 

Não afeta a vida de uma 
pessoa 

40% 39% 40% 39% 40% 41% 39% 35% 43% 

NS/NR 1% 2% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 575 522 77 232 237 174 188 187 

Número de respondentes 1097 643 454 82 232 232 177 188 185 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Afeta a vida de uma 
pessoa 

59% 50% 61% 64% 50% 57% 61% 67% 68% 53% 

Não afeta a vida de uma 
pessoa 

40% 49% 37% 36% 48% 41% 37% 33% 32% 44% 

NS/NR 1% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 1% 0% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 247 536 305 124 408 294 136 59 75 

Número de respondentes 1097 252 536 301 125 434 280 129 53 76 
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Em sua opinião, ser negro ou ser branco no Brasil, hoje:  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Afeta a vida de uma 
pessoa 

59% 57% 63% 57% 58% 56% 59% 70% 58% 48% 59% 

Não afeta a vida de uma 
pessoa 

40% 43% 34% 42% 41% 44% 40% 29% 41% 50% 26% 

NS/NR 1% 0% 3% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 2% 15% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 82 294 84 475 162 501 97 437 43 19 

Número de 
respondentes 

1097 84 306 96 454 157 490 98 446 43 20 
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E você acha que afeta:  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Muito 78% 81% 75% 79% 76% 76% 77% 82% 82% 

Pouco 20% 17% 23% 19% 22% 23% 22% 17% 14% 

NS/NR 2% 1% 2% 2% 2% 1% 1% 2% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 648 343 306 48 138 137 107 118 99 

Número de respondentes 651 381 270 51 140 138 108 117 96 

 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Muito 78% 79% 78% 79% 88% 79% 78% 76% 74% 71% 

Pouco 20% 19% 20% 20% 12% 20% 19% 22% 26% 24% 

NS/NR 2% 2% 2% 1% 0% 1% 3% 2% 0% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 648 122 327 194 62 234 181 91 40 40 

Número de respondentes 651 123 332 192 64 248 176 87 36 40 
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E você acha que afeta:  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Muito 78% 88% 82% 70% 77% 75% 78% 88% 76% 75% 87% 

Pouco 20% 12% 16% 28% 21% 23% 20% 9% 23% 20% 13% 

NS/NR 2% 0% 2% 2% 2% 2% 2% 3% 1% 5% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 648 46 187 48 276 91 296 67 253 20 11 

Número de respondentes 651 46 192 58 266 89 291 70 257 21 12 



 

www.senado.leg.br/DataSenado  28 

DataSenado 

Para você, a maioria das mortes causadas por violência são de jovens:  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Negros 22% 19% 24% 15% 28% 21% 20% 24% 17% 

Brancos 1% 1% 1% 0% 0% 0% 2% 1% 2% 

A cor do jovem não faz 
diferença 

77% 80% 74% 85% 72% 79% 78% 75% 79% 

Outra cor 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 575 522 77 232 237 174 188 187 

Número de respondentes 1097 643 454 82 232 232 177 188 185 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Negros 22% 11% 20% 33% 13% 16% 26% 30% 37% 20% 

Brancos 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 5% 0% 

A cor do jovem não faz 
diferença 

77% 87% 79% 66% 87% 83% 73% 69% 58% 78% 

Outra cor 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

NS/NR 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 247 536 305 124 408 294 136 59 75 

Número de respondentes 1097 252 536 301 125 434 280 129 53 76 
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Para você, a maioria das mortes causadas por violência são de jovens:  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Negros 22% 16% 24% 25% 22% 17% 25% 23% 19% 14% 0% 

Brancos 1% 2% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 5% 0% 

A cor do jovem não faz 
diferença 

77% 82% 75% 75% 76% 81% 73% 77% 80% 78% 100% 

Outra cor 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 82 294 84 475 162 501 97 437 43 19 

Número de respondentes 1097 84 306 96 454 157 490 98 446 43 20 

  



 

www.senado.leg.br/DataSenado  30 

DataSenado 

 

E você acha que a cor desses jovens influencia ou não influencia na quantidade dessas mortes?  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Influencia 76% 83% 70% 85% 68% 71% 86% 81% 78% 

Não influencia 21% 16% 26% 15% 27% 27% 12% 17% 20% 

NS/NR 3% 2% 4% 0% 5% 2% 2% 2% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 248 117 131 12 65 49 38 47 37 

Número de respondentes 245 132 113 13 61 51 38 46 36 

 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Influencia 76% 88% 77% 71% 67% 79% 83% 75% 66% 53% 

Não influencia 21% 12% 20% 26% 26% 19% 16% 20% 34% 35% 

NS/NR 3% 0% 4% 3% 7% 1% 1% 5% 0% 12% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 248 29 113 104 16 70 80 42 25 15 

Número de respondentes 245 29 113 101 17 77 75 39 23 14 
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E você acha que a cor desses jovens influencia ou não influencia na quantidade dessas mortes?  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena ou 

amarela 

Influencia 76% 62% 80% 65% 77% 75% 74% 96% 76% 61% 

Não influencia 21% 38% 17% 35% 21% 14% 23% 4% 21% 39% 

NS/NR 3% 0% 3% 0% 2% 11% 4% 0% 3% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 248 15 73 21 111 29 133 22 84 9 

Número de respondentes 245 13 78 21 104 29 125 24 87 9 

  



 

www.senado.leg.br/DataSenado  32 

DataSenado 

 

Sendo assim, você acha que influencia:  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Muito 91% 86% 97% 93% 82% 94% 97% 95% 91% 

Pouco 8% 13% 3% 7% 18% 6% 3% 5% 5% 

NS/NR 1% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 189 97 92 10 44 35 33 38 29 

Número de respondentes 191 109 82 11 45 37 33 37 28 

 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Muito 91% 96% 91% 92% 81% 93% 89% 94% 92% 100% 

Pouco 8% 4% 9% 7% 19% 7% 9% 6% 8% 0% 

NS/NR 1% 0% 0% 1% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 189 25 87 74 11 56 66 31 17 8 

Número de respondentes 191 25 89 75 11 62 65 30 15 8 
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Sendo assim, você acha que influencia:  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena ou 

amarela 

Muito 91% 100% 92% 91% 94% 76% 89% 92% 93% 100% 

Pouco 8% 0% 6% 9% 6% 24% 9% 8% 7% 0% 

NS/NR 1% 0% 2% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 189 9 59 13 85 22 98 21 64 6 

Número de respondentes 191 9 62 17 81 22 96 23 66 6 
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Alguma vez você já se sentiu discriminado(a) ou ofendido(a)  por causa da sua cor ou raça?  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Sim 22% 22% 21% 24% 21% 27% 20% 24% 14% 

Não 78% 77% 79% 76% 79% 73% 80% 76% 86% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 575 522 77 232 237 174 188 187 

Número de respondentes 1097 643 454 82 232 232 177 188 185 

 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Sim 22% 21% 23% 20% 23% 23% 24% 17% 12% 13% 

Não 78% 79% 77% 80% 77% 77% 76% 83% 88% 87% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 247 536 305 124 408 294 136 59 75 

Número de respondentes 1097 252 536 301 125 434 280 129 53 76 
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Alguma vez você já se sentiu discriminado(a) ou ofendido(a)  por causa da sua cor ou raça?  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Sim 22% 21% 26% 23% 20% 18% 10% 65% 25% 26% 28% 

Não 78% 79% 74% 77% 80% 82% 90% 35% 75% 74% 68% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 82 294 84 475 162 501 97 437 43 19 

Número de respondentes 1097 84 306 96 454 157 490 98 446 43 20 
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E você se sentiu mais discriminado(a) :  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Por pessoas da escola 20% 23% 17% 34% 40% 18% 14% 10% 7% 

Por pessoas do trabalho 19% 20% 18% 4% 7% 15% 36% 25% 28% 

Pela polícia 16% 8% 26% 8% 23% 12% 15% 22% 6% 

Pelos meios de 
comunicação em geral 

21% 20% 23% 33% 15% 28% 16% 16% 27% 

Pelos conhecidos 13% 17% 9% 18% 14% 12% 9% 18% 7% 

Por familiares 2% 4% 0% 0% 0% 3% 4% 5% 0% 

Outra 8% 8% 8% 3% 2% 12% 7% 5% 20% 

NS/NR 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 236 129 107 19 49 63 35 45 26 

Número de respondentes 242 145 97 22 51 64 36 44 25 
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E você se sentiu mais discriminado(a) :  

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Por pessoas da escola 20% 12% 27% 15% 27% 25% 16% 4% 17% 23% 

Por pessoas do trabalho 19% 22% 20% 14% 21% 18% 18% 32% 16% 0% 

Pela polícia 16% 9% 15% 24% 7% 15% 14% 33% 30% 9% 

Pelos meios de 
comunicação em geral 

21% 28% 19% 21% 25% 18% 29% 14% 13% 21% 

Pelos conhecidos 13% 16% 11% 16% 15% 14% 15% 2% 11% 9% 

Por familiares 2% 3% 1% 3% 0% 4% 0% 3% 13% 0% 

Outra 8% 10% 7% 9% 6% 6% 8% 12% 0% 27% 

NS/NR 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 11% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 236 52 122 62 29 96 71 24 7 10 

Número de respondentes 242 52 128 62 29 102 70 24 7 10 
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E você se sentiu mais discriminado(a) :  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Por pessoas da escola 20% 31% 17% 47% 14% 26% 22% 11% 22% 55% 16% 

Por pessoas do trabalho 19% 17% 10% 11% 24% 31% 26% 9% 22% 16% 0% 

Pela polícia 16% 8% 19% 22% 16% 7% 18% 15% 17% 0% 16% 

Pelos meios de 
comunicação em geral 

21% 21% 27% 6% 19% 23% 11% 33% 18% 29% 27% 

Pelos conhecidos 13% 19% 15% 5% 13% 10% 10% 18% 13% 0% 21% 

Por familiares 2% 4% 2% 4% 2% 0% 0% 3% 3% 0% 0% 

Outra 8% 0% 10% 5% 10% 4% 11% 11% 5% 0% 21% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 1% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 236 17 76 19 93 30 48 63 109 11 5 

Número de respondentes 242 20 78 24 91 29 48 65 112 12 5 
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Você já sofreu agressão física por causa da sua cor ou raça?  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Sim 3% 2% 3% 2% 2% 1% 6% 2% 2% 

Não 97% 98% 97% 98% 98% 99% 94% 98% 98% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 575 522 77 232 237 174 188 187 

Número de respondentes 1097 643 454 82 232 232 177 188 185 

 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Sim 3% 3% 3% 1% 1% 3% 3% 3% 2% 1% 

Não 97% 97% 97% 99% 99% 97% 97% 97% 98% 99% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 247 536 305 124 408 294 136 59 75 

Número de respondentes 1097 252 536 301 125 434 280 129 53 76 
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Você já sofreu agressão física por causa da sua cor ou raça?  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Sim 3% 5% 3% 1% 2% 3% 2% 7% 3% 0% 9% 

Não 97% 95% 97% 99% 98% 97% 98% 93% 97% 100% 91% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 82 294 84 475 162 501 97 437 43 19 

Número de respondentes 1097 84 306 96 454 157 490 98 446 43 20 
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Você já foi abordado(a)  pela polícia?  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Sim 39% 14% 67% 22% 46% 49% 43% 38% 22% 

Não 61% 85% 33% 78% 54% 51% 56% 62% 77% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 575 522 77 232 237 174 188 187 

Número de respondentes 1097 643 454 82 232 232 177 188 185 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Sim 39% 32% 40% 43% 36% 29% 47% 60% 51% 21% 

Não 61% 68% 59% 57% 63% 71% 53% 40% 49% 77% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 247 536 305 124 408 294 136 59 75 

Número de respondentes 1097 252 536 301 125 434 280 129 53 76 
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Você já foi abordado(a)  pela polícia?  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Sim 39% 27% 37% 46% 41% 40% 36% 46% 42% 32% 29% 

Não 61% 73% 63% 54% 58% 60% 63% 54% 58% 68% 71% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 82 294 84 475 162 501 97 437 43 19 

Número de respondentes 1097 84 306 96 454 157 490 98 446 43 20 
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Na abordagem, como você foi tratado(a)? Foi:  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 
NS/NR 

Ameaçado(a) ou 
ofendido(a) 

22% 21% 23% 29% 27% 22% 20% 20% 19% 0% 

Agredido(a) fisicamente 4% 2% 4% 19% 3% 4% 3% 4% 0% 0% 

Acusado(a) injustamente 5% 7% 5% 15% 5% 7% 9% 2% 0% 0% 

Atendido(a) com 
educação e cortesia 

65% 68% 64% 51% 62% 62% 68% 67% 75% 0% 

Outra 9% 9% 10% 5% 7% 10% 11% 8% 13% 0% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 1% 2% 0% 2% 0% 0% 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

NS/NR Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 10 
S.M. 

NS/NR 

Ameaçado(a) ou 
ofendido(a) 

22% 27% 24% 19% 0% 15% 29% 25% 16% 19% 19% 

Agredido(a) fisicamente 4% 8% 4% 2% 0% 7% 8% 2% 1% 0% 0% 

Acusado(a) injustamente 5% 5% 6% 5% 0% 2% 10% 6% 0% 4% 0% 

Atendido(a) com 
educação e cortesia 

65% 56% 62% 72% 100% 58% 51% 66% 81% 77% 65% 

Outra 9% 10% 9% 9% 0% 19% 11% 6% 9% 4% 7% 

NS/NR 1% 0% 2% 0% 0% 3% 1% 1% 0% 0% 9% 
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Na abordagem, como você foi tratado(a)? Foi:  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Ameaçado(a) ou 
ofendido(a) 

22% 20% 22% 15% 22% 31% 20% 25% 24% 16% 55% 

Agredido(a) fisicamente 4% 6% 4% 3% 5% 0% 1% 4% 6% 8% 0% 

Acusado(a) injustamente 5% 6% 7% 7% 5% 3% 3% 5% 8% 9% 0% 

Atendido(a) com 
educação e cortesia 

65% 69% 64% 63% 67% 59% 71% 62% 59% 61% 70% 

Outra 9% 0% 10% 16% 9% 9% 10% 8% 9% 6% 0% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 1% 2% 1% 4% 0% 0% 0% 
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Qual a principal ação que o governo deveria realizar para combater o racismo?  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Mudança das leis 18% 21% 16% 19% 15% 17% 21% 19% 19% 

Campanhas de 
conscientização 

11% 11% 12% 12% 11% 8% 9% 17% 13% 

Cotas em concursos 1% 2% 1% 4% 1% 1% 0% 1% 2% 

Garantir o cumprimento 
das leis 

21% 21% 20% 25% 19% 21% 20% 23% 20% 

Melhorar o ensino nas 
escolas 

46% 43% 49% 40% 53% 50% 46% 38% 40% 

Outra 2% 2% 2% 0% 1% 1% 3% 2% 4% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 575 522 77 232 237 174 188 187 

Número de respondentes 1097 643 454 82 232 232 177 188 185 
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Qual a principal ação que o governo deveria realizar para combater o racismo?  

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Mudança das leis 18% 26% 19% 10% 19% 23% 16% 9% 13% 19% 

Campanhas de 
conscientização 

11% 13% 11% 12% 14% 9% 12% 15% 11% 11% 

Cotas em concursos 1% 3% 1% 1% 3% 2% 1% 0% 1% 0% 

Garantir o cumprimento 
das leis 

21% 19% 22% 20% 19% 20% 24% 18% 22% 19% 

Melhorar o ensino nas 
escolas 

46% 37% 45% 54% 44% 44% 44% 58% 48% 42% 

Outra 2% 2% 1% 3% 1% 2% 2% 1% 4% 5% 

NS/NR 1% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 247 536 305 124 408 294 136 59 75 

Número de respondentes 1097 252 536 301 125 434 280 129 53 76 
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Qual a principal ação que o governo deveria realizar para combater o racismo?  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Mudança das leis 18% 23% 17% 11% 20% 18% 17% 16% 20% 25% 11% 

Campanhas de 
conscientização 

11% 13% 11% 10% 12% 11% 12% 15% 11% 0% 5% 

Cotas em concursos 1% 1% 1% 5% 2% 0% 0% 2% 3% 4% 0% 

Garantir o cumprimento 
das leis 

21% 19% 23% 14% 21% 20% 20% 18% 22% 17% 39% 

Melhorar o ensino nas 
escolas 

46% 43% 45% 59% 44% 47% 48% 47% 43% 48% 35% 

Outra 2% 1% 2% 1% 2% 2% 2% 1% 2% 2% 11% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 1% 0% 3% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 82 294 84 475 162 501 97 437 43 19 

Número de respondentes 1097 84 306 96 454 157 490 98 446 43 20 
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No Brasil, a violência mata mais pobres do que ricos.  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Concorda 91% 90% 91% 87% 91% 89% 94% 90% 90% 

Discorda 9% 10% 8% 13% 8% 11% 6% 9% 9% 

NS/NR 1% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 575 522 77 232 237 174 188 187 

Número de respondentes 1097 643 454 82 232 232 177 188 185 

 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Concorda 91% 89% 91% 91% 87% 89% 93% 92% 94% 88% 

Discorda 9% 10% 8% 9% 12% 11% 7% 8% 4% 9% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 2% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 247 536 305 124 408 294 136 59 75 

Número de respondentes 1097 252 536 301 125 434 280 129 53 76 
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No Brasil, a violência mata mais pobres do que ricos.  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Concorda 91% 90% 92% 93% 90% 88% 90% 96% 89% 98% 89% 

Discorda 9% 10% 7% 7% 9% 12% 9% 4% 10% 2% 11% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 82 294 84 475 162 501 97 437 43 19 

Número de respondentes 1097 84 306 96 454 157 490 98 446 43 20 
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A principal causa de homicídio de jovens negros é o racismo.  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Concorda 53% 60% 47% 72% 52% 38% 51% 60% 63% 

Discorda 46% 39% 53% 28% 48% 61% 49% 40% 34% 

NS/NR 1% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 575 522 77 232 237 174 188 187 

Número de respondentes 1097 643 454 82 232 232 177 188 185 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Concorda 53% 70% 54% 40% 56% 63% 48% 41% 25% 65% 

Discorda 46% 29% 46% 60% 44% 36% 52% 59% 73% 33% 

NS/NR 1% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 2% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 247 536 305 124 408 294 136 59 75 

Número de respondentes 1097 252 536 301 125 434 280 129 53 76 
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A principal causa de homicídio de jovens negros é o racismo.  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Concorda 53% 42% 58% 56% 52% 54% 52% 58% 53% 59% 58% 

Discorda 46% 58% 40% 44% 48% 45% 47% 42% 46% 41% 29% 

NS/NR 1% 0% 2% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 12% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 82 294 84 475 162 501 97 437 43 19 

Número de respondentes 1097 84 306 96 454 157 490 98 446 43 20 
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Jovens brancos são as principais vítimas da violência.  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Concorda 17% 19% 15% 17% 8% 11% 22% 22% 26% 

Discorda 82% 80% 84% 83% 92% 89% 76% 76% 72% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 0% 0% 2% 2% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 575 522 77 232 237 174 188 187 

Número de respondentes 1097 643 454 82 232 232 177 188 185 

 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Concorda 17% 31% 15% 9% 20% 20% 11% 14% 21% 19% 

Discorda 82% 67% 84% 89% 79% 78% 89% 86% 79% 74% 

NS/NR 1% 2% 1% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 7% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 247 536 305 124 408 294 136 59 75 

Número de respondentes 1097 252 536 301 125 434 280 129 53 76 
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Jovens brancos são as principais vítimas da violência.  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Concorda 17% 10% 17% 18% 15% 25% 18% 14% 16% 15% 36% 

Discorda 82% 90% 82% 82% 84% 72% 80% 86% 84% 83% 64% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 1% 3% 2% 0% 1% 2% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 82 294 84 475 162 501 97 437 43 19 

Número de respondentes 1097 84 306 96 454 157 490 98 446 43 20 
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Jovens brasileiros são vítimas de violência independentemente da sua cor ou raça.  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Concorda 82% 82% 83% 83% 81% 83% 88% 84% 76% 

Discorda 17% 17% 17% 17% 19% 16% 12% 16% 22% 

NS/NR 1% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 575 522 77 232 237 174 188 187 

Número de respondentes 1097 643 454 82 232 232 177 188 185 

 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Concorda 82% 85% 82% 81% 85% 86% 82% 78% 71% 81% 

Discorda 17% 14% 18% 18% 15% 14% 18% 21% 29% 17% 

NS/NR 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 247 536 305 124 408 294 136 59 75 

Número de respondentes 1097 252 536 301 125 434 280 129 53 76 
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Jovens brasileiros são vítimas de violência independentemente da sua cor ou raça.  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Concorda 82% 82% 82% 85% 82% 82% 79% 78% 87% 87% 81% 

Discorda 17% 17% 17% 14% 17% 18% 20% 21% 13% 13% 19% 

NS/NR 1% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 82 294 84 475 162 501 97 437 43 19 

Número de 
respondentes 

1097 84 306 96 454 157 490 98 446 43 20 
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Homicídio é a principal causa de morte dos jovens negros.  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Concorda 63% 60% 65% 50% 66% 60% 63% 70% 61% 

Discorda 35% 38% 32% 48% 32% 39% 35% 29% 34% 

NS/NR 2% 2% 2% 2% 2% 1% 2% 1% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 575 522 77 232 237 174 188 187 

Número de respondentes 1097 643 454 82 232 232 177 188 185 

 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Concorda 63% 66% 62% 63% 64% 59% 65% 67% 69% 61% 

Discorda 35% 31% 37% 34% 35% 39% 33% 30% 26% 36% 

NS/NR 2% 2% 1% 3% 1% 2% 1% 3% 5% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 247 536 305 124 408 294 136 59 75 

Número de respondentes 1097 252 536 301 125 434 280 129 53 76 
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Homicídio é a principal causa de morte dos jovens negros.  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Concorda 63% 65% 71% 54% 61% 57% 63% 81% 59% 62% 72% 

Discorda 35% 35% 28% 45% 37% 38% 35% 18% 40% 35% 28% 

NS/NR 2% 0% 1% 1% 2% 6% 3% 1% 2% 3% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 82 294 84 475 162 501 97 437 43 19 

Número de respondentes 1097 84 306 96 454 157 490 98 446 43 20 
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A violência contra jovens indígenas é maior do que contra os outros jovens.  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Concorda 19% 21% 17% 26% 19% 13% 21% 13% 27% 

Discorda 78% 76% 80% 72% 79% 84% 76% 82% 67% 

NS/NR 3% 3% 3% 3% 2% 2% 3% 5% 6% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 575 522 77 232 237 174 188 187 

Número de respondentes 1097 643 454 82 232 232 177 188 185 

 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Concorda 19% 31% 18% 12% 17% 25% 14% 13% 15% 26% 

Discorda 78% 64% 80% 85% 77% 73% 84% 83% 77% 69% 

NS/NR 3% 5% 2% 3% 7% 2% 2% 4% 8% 6% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 247 536 305 124 408 294 136 59 75 

Número de respondentes 1097 252 536 301 125 434 280 129 53 76 
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A violência contra jovens indígenas é maior do que contra os outros jovens.  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Concorda 19% 19% 16% 22% 19% 21% 18% 23% 18% 30% 34% 

Discorda 78% 81% 81% 77% 77% 74% 78% 73% 80% 65% 62% 

NS/NR 3% 0% 3% 1% 4% 5% 4% 4% 2% 5% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 82 294 84 475 162 501 97 437 43 19 

Número de respondentes 1097 84 306 96 454 157 490 98 446 43 20 
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Jovens brancos e negros, de famílias com renda parecida, têm as mesmas oportunidades.  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Concorda 44% 40% 49% 39% 44% 45% 37% 46% 52% 

Discorda 55% 59% 50% 61% 56% 54% 62% 52% 47% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 575 522 77 232 237 174 188 187 

Número de respondentes 1097 643 454 82 232 232 177 188 185 

 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Concorda 44% 51% 38% 50% 40% 41% 47% 51% 46% 43% 

Discorda 55% 48% 61% 49% 60% 58% 52% 48% 54% 53% 

NS/NR 1% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 247 536 305 124 408 294 136 59 75 

Número de respondentes 1097 252 536 301 125 434 280 129 53 76 
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Jovens brancos e negros, de famílias com renda parecida, têm as mesmas oportunidades.  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Concorda 44% 51% 44% 42% 42% 49% 45% 47% 42% 53% 71% 

Discorda 55% 49% 55% 58% 57% 48% 54% 53% 58% 47% 29% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 1% 2% 2% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 82 294 84 475 162 501 97 437 43 19 

Número de respondentes 1097 84 306 96 454 157 490 98 446 43 20 
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Os meios de comunicação, em geral, representam os jovens negros de maneira respeitosa.  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Concorda 52% 52% 52% 55% 46% 51% 54% 58% 52% 

Discorda 47% 47% 47% 45% 54% 48% 45% 41% 45% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 0% 1% 2% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 575 522 77 232 237 174 188 187 

Número de respondentes 1097 643 454 82 232 232 177 188 185 

 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Concorda 52% 58% 50% 50% 49% 52% 50% 55% 51% 60% 

Discorda 47% 41% 49% 49% 48% 47% 50% 44% 49% 36% 

NS/NR 1% 1% 1% 2% 3% 0% 1% 2% 0% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 247 536 305 124 408 294 136 59 75 

Número de respondentes 1097 252 536 301 125 434 280 129 53 76 
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Os meios de comunicação, em geral, representam os jovens negros de maneira respeitosa.  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Concorda 52% 56% 43% 50% 52% 66% 58% 38% 47% 61% 64% 

Discorda 47% 44% 55% 50% 46% 34% 41% 62% 52% 39% 36% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 2% 1% 1% 0% 2% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 82 294 84 475 162 501 97 437 43 19 

Número de respondentes 1097 84 306 96 454 157 490 98 446 43 20 
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A morte violenta de um jovem negro choca menos a sociedade do que a morte violenta de um 
jovem branco.  

  Total 

Sexo Idade 

Feminino Masculino 
De 16 a 19 

anos 
De 20 a 29 

anos 
De 30 a 39 

anos 
De 40 a 49 

anos 
De 50 a 59 

anos 
60 anos ou 

mais 

Concorda 53% 51% 56% 67% 55% 49% 51% 54% 53% 

Discorda 46% 48% 44% 33% 44% 51% 47% 46% 46% 

NS/NR 1% 1% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 575 522 77 232 237 174 188 187 

Número de respondentes 1097 643 454 82 232 232 177 188 185 

 

  Total 

Escolaridade Renda 

Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem renda Até 2 S.M. 
Mais de 2 a 

5 S.M. 
Mais de 5 a 

10 S.M. 
Mais de 10 

S.M. 
NS/NR 

Concorda 53% 60% 54% 48% 58% 59% 50% 44% 44% 52% 

Discorda 46% 40% 46% 50% 42% 40% 50% 56% 55% 45% 

NS/NR 1% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 2% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 247 536 305 124 408 294 136 59 75 

Número de respondentes 1097 252 536 301 125 434 280 129 53 76 
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A morte violenta de um jovem negro choca menos a sociedade do que a morte violenta de um 
jovem branco.  

  Total 

Região Cor ou raça 

Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul Branca Preta Parda 
Indígena 

ou amarela 
NS/NR 

Concorda 53% 48% 61% 52% 51% 51% 48% 66% 58% 46% 46% 

Discorda 46% 52% 39% 48% 48% 48% 51% 34% 42% 54% 54% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1097 82 294 84 475 162 501 97 437 43 19 

Número de respondentes 1097 84 306 96 454 157 490 98 446 43 20 
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Perfil dos participantes 
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Região 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 

Percentual 
após 

ponderação 

Centro-Oeste 84 82 7% 

Nordeste 306 294 27% 

Norte 96 84 8% 

Sudeste 454 475 43% 

Sul 157 162 15% 

Total 1.097 1.097 100% 

 
Sexo 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 

Percentual 
após 

ponderação 

Feminino 643 575 52% 

Masculino 454 522 48% 

Total 1.097 1.097 100% 
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Idade 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 

Percentual 
após 

ponderação 

De 16 a 19 anos 82 77 7% 

De 20 a 29 anos 232 232 21% 

De 30 a 39 anos 232 237 22% 

De 40 a 49 anos 177 174 16% 

De 50 a 59 anos 188 188 17% 

60 anos ou mais 185 187 17% 

NS/NR 1 1 0% 

Total 1.097 1.097 100% 

 
Escolaridade 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 

Percentual 
após 

ponderação 

Até Ensino Fundamental 252 247 22% 

Ensino Médio 536 536 49% 

Ensino Superior 301 305 28% 

NS/NR 8 9 1% 

Total 1.097 1.097 100% 
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Renda 

  
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 

Percentual 
após 

ponderação 

Sem renda 125 124 11% 

Até 2 S.M. 434 408 37% 

Mais de 2 a 5 S.M. 280 294 27% 

Mais de 5 a 10 S.M. 129 136 12% 

Mais de 10 S.M. 53 59 5% 

NS/NR 76 75 7% 

Total 1.097 1.097 100% 

 
Cor ou raça 

 
Número de 

respondentes 
Base 

ponderada 

Percentual 
após 

ponderação 

Branca 490 501 46% 

Preta 98 97 9% 

Parda 446 437 40% 

NS/NR 20 19 2% 

Indígena ou amarela 43 43 4% 

Total 1.097 1.097 100% 
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Metodologia 
 
As pesquisas do DataSenado são feitas por meio de amostragem com entrevistas telefônicas. A população considerada é a 

de cidadãos com 16 anos ou mais, residentes no Brasil, e com acesso a telefone fixo. A margem de erro admitida é de três 

pontos percentuais para mais ou para menos. O nível de confiança utilizado nos resultados da pesquisa é de 95%. Isso 

significa que se forem realizadas 100 pesquisas com a mesma metodologia, aproximadamente 95 terão os resultados 

dentro da margem de erro estipulada. 

No período de 16 de outubro a 27 de outubro, o DataSenado realizou 1.097 entrevistas, distribuídas nas 27 unidades da 

Federação (UFs), mantendo a proporcionalidade da participação da população das UFs na população brasileira, 

considerando estimativa divulgada pelo IBGE para 2014. 

A seleção dos participantes da pesquisa foi feita por amostra aleatória estratificada, com alocação proporcional: cada UF foi 

definida como um estrato e, para cada estrato, foram sorteados aleatoriamente números de telefones fixos extraídos do 

cadastro da Anatel, no qual constam todos os números habilitáveis no país. Em seguida, os números selecionados são 

dispostos de forma aleatória e ligações telefônicas são realizadas para cada UF. Atendido o telefone, solicita-se 

autorização para realizar a pesquisa. Essas ligações são feitas até se atingir, numa determinada UF, o número de 

respondentes definidos a priori no cálculo do tamanho da amostra, adotando o critério de proporcionalidade descrito no 

parágrafo anterior.  

No cômputo dos resultados, foi aplicada ponderação das respostas segundo distribuição de gênero e idade em cada UF, 

usando como peso amostral a distribuição demográfica da população a partir de dados da Pesquisa Nacional por Amostra 

de Domicílio (Pnad) 2013. A representação do número de respondentes após a ponderação é identificado pelo rótulo ‘Base 

ponderada’. Já a quantidade de entrevistas realizadas é identificada pelo rótulo ‘Número de respondentes’. 
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Os valores percentuais foram arredondados de maneira que, para valores com decimal menor que 0,5, foi mantida a parte 

inteira; e, para números com decimal maior ou igual a 0,5, adicionou-se uma unidade à parte inteira do percentual. O uso 

dessa metodologia de arredondamento faz com que, em alguns casos, a soma dos percentuais de determinada coluna da 

tabela seja diferente de 100%, para mais ou para menos, sem que isso implique, no entanto, em erro de cálculo. Raciocínio 

análogo se aplica aos valores da ‘Base ponderada’. 

Durante a aplicação dos questionários, foram realizadas verificação e validação de 20% das entrevistas, conduzidas por 

uma equipe de profissionais do DataSenado, devidamente treinada para esse fim. 
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